

电影既是造梦的娱乐消费品，也是给予人情感抚慰的艺术品。近期为人称道的好电影，无论是《寻梦环游记》，还是《芳华》，都有这样的功效。近日上映的电影《奇迹男孩》，也是一部“催泪佳作”。这部影片讲述了一段充满勇气、爱与希望的成长旅程，一个天生有面部缺陷的男孩破茧成蝶。



《奇迹男孩》海报

电影工业中的少数派

美国电影《奇迹男孩》与当下流行的美国商业电影风格迥异。与大片时代国际化的时空设置、震撼的视听特效以及全明星阵容相比，《奇迹男孩》的规格显得有点另类。它的投资成本只有2000万美元，全片虽有好莱坞一线明星茱莉娅·罗伯茨加盟，但却是一部以孩子为中心的电影。

影片改编自美国作家R·J·帕拉西奥的同名小说，讲述一个天生面部畸形的男孩重拾自信、积极面对生活的励志故事。这部电影放弃了传统的讲故事模式，以天生面部缺陷的男孩奥吉为中心，引出姐姐薇娅、薇娅的闺蜜米兰达等人的故事。影片不强调叙事的集中性，而是以孩子内心的一次波澜、一点小情绪作为矛盾的集合点，突出了人物情感的微妙变化。这部电影不属于主流的商业电影类型，只是一部小成本的充满人文关怀的文艺电影。即使放到文艺片的整个大潮中，它也没有形式上的创新，但却是一部充满正能量、让观众动容的好电影。

《奇迹男孩》的出现，一方面打破了美国电影在中国观众中的固有形象。长期以来，作为美国梦全球输出的重头戏——好莱坞大片几乎成为商业文化的代名词，几乎淹没了作为“少数派”的文艺片阵地。实际上，很多好莱坞著名的商



《奇迹男孩》海报

在不完美中创造生命奇迹 ——《奇迹男孩》：

文本刊特约撰稿 麦青

业电影导演都有过骄人的文艺片战绩，比如科波拉、马丁·斯科塞斯、斯皮尔伯格等；另一方面，在卡通动画占领全球儿童文化市场的背景下，真人剧数量越来越少了。《奇迹男孩》作为一部儿童真人版电影，相对卡通动画，更贴近现实，也更有利于儿童演员队伍的培养。对于儿童群体而言，这部儿童真人影剧的出现能带来更多温暖和治愈。

爱和善的教育

作为一部标准“合家欢”电影，家庭价值是永恒的理念和核心。温暖友爱的家庭是儿童健康成长的关键。对于孩子而言，这部电影展示的家庭文化像一盒甜蜜的巧克力，象征了一种理想化的家庭氛围，暖人心脾，其乐融融。面部有残疾的奥吉，是整个家庭最受瞩目的“小太阳”。妈妈为了细心呵护他，一度放弃了自己的学位和儿童插画师的梦想，在家做了十年的家庭主妇和教师；父亲为了鼓励儿子走出心理阴影，故意将“太空”头盔藏起来；姐姐薇娅从弟弟出生的那一刻起，就知道自己要懂事一点，让家人更好地照顾弟弟。亲情友爱的氛围，造就了坚强勇敢、见多识广、品学兼优的奥吉，让他彻底走出人

上，爸爸、妈妈和姐姐都亲自送他到学校门口，然后一一拥抱、告别。当杰克·威尔听从内心的呼唤，为奥吉遭受的欺凌而奋力反击时；当莎莫坚持要和孤独的奥吉为友时；当奥吉走上领奖台，接受所有人的掌声时……这些充满爱和善意的时刻，成为影片最感人的地方。

创造属于自己的奇迹

影片中，奥吉的天生面部缺陷，是人生的不完美符号。在现实生活中，人生不完美符号可以是肥胖、矮小、疤痕、跛足、聋哑等身体缺陷，也可以是抑郁、偏执、自卑、自闭、精神分裂等心理障碍。奥吉面对排挤和孤立时手足无措的无力感和脆弱感，是每一个人都会遇到的。特别是生活中的身体残疾人，这种共鸣的反应会更加强烈。

奥吉的扮演者雅各布表示，“如果真的面对奥吉，和正常人一样，要平等。”影片中的奥吉，讨厌校长特意安排的“善待”，因为刻意的保护反而意味着另一种歧视。像对待正常人一样对待他们吧！无需刻意，那才是给予残疾人最平等的尊重和礼遇。

生活中，每个人都从自己的角度去看问题，都只相信自己看到的真相，但是，一叶障目的情况有时也会出现。影片中，薇娅并不知道，闺蜜米兰达一直很羡慕自己的家庭生活；奥吉的母亲也不知道，懂事的女儿一直希望家庭能给



《奇迹男孩》剧照

生阴影，真正融入现实社会，找到自我存在的价值。

家庭教育最核心的部分，不仅要以亲密友爱的家庭关系教会孩子爱的能力，还要培养孩子与人为善的能力。正如影片中的那句箴言：如果要在正确和善良中选择，请选择善良！这部电影直接将家庭教育的核心内容放在人格的健康培养上。影片中，男孩朱利安来自上层家庭，父母骄横自大，他也因此养成了自私自大的性格；而靠奖学金入学的杰克·威尔，铭记着母亲的教诲，给予了奥吉更多的善意。

从奥吉入学的第一天开始，送别就成为一家人的日常仪式。每天早

予她更多的关怀；而奥吉错误地以为杰克·威尔、莎莫的善待全都是校长的刻意安排，甚至以为父母给予的爱只是因为血缘关系不得已的付出。每个人心中都有一面镜子，这面镜子只呈现自我的视角。

《奇迹男孩》通过多重视角展现了一个多维度的青少年世界。它关乎儿童的心理成长、家庭教育和社会关怀等众多方面。故事虽小，但视野广阔，并不枯燥。那些感人的故事段落和箴言，发人深省。正如影片预告所言“你天生与众不同，注定不会淹没在人群中”，只要心怀一颗积极阳光的心，就能够创造属于自己的奇迹。■